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Επίσκεψη Οικουμενικού Πατριάρχη στα 
Εκπαιδευτήρια «Άγιος Απόστολος Παύλος» και 
«ΔΕΛΑΣΑΛ»
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Το πρωινό της τέταρτης ημέρας (Τρίτη 30-9-2025) της 
επισκέψεως του Οικουμενικού Πατριάρχου στην Θεσσαλονίκη 
επεφύλαξε μια άκρως ιδιαίτερη για τον ίδιο ευχάριστη έκπληξη. 
Να βρεθεί σ΄ ένα σχολείο ανάμεσα σε πολλά παιδιά, κάτι που 
του λείπει.

Είναι γνωστή σε όλους η αγάπη που τρέφει ο Παναγιώτατος προς την νεολαία και 
η έμπρακτη αγωνία Του για την μόρφωση και το μέλλον της. Τρανό, κορυφαίο, 
αγωνιστικό παράδειγμα η αναβίωση από τις στάχτες των σχολείων όλων των 
βαθμίδων της ιδιαίτερης πολυαγαπημένης πατρίδας του Ίμβρου.
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Την Τρίτη 30η Σεπτεμβρίου 2025 ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος 
συνοδευόμενος από τον επιχώριο Μητροπολίτη Θεσσαλονίκης κ. Φιλόθεο και την 
ιερά ακολουθία Του, τους Σεβασμιωτάτους Μητροπολίτας Λαοδικείας Θεοδώρητο 
και Σηλυβρίας Μάξιμο και τον Πανοσιολογιώτατο Τριτεύοντα κ. Βαρνάβα, 
επισκέφτηκε ένα Εκπαιδευτήριο το οποίο ευλογείται από τον Μέγα Δάσκαλο της 
Οικουμένης, τον Απόστολο των Εθνών Παύλο, εκπληρώνοντας την ανεκπλήρωτη 
επιθυμία Του κατά την επίσκεψή Του στη Θεσσαλονίκη, ως Πολιτιστική 
Πρωτεύουσα της Ευρώπης, το 1997.

Τον Οικουμενικό Πατριάρχη υποδέχτηκαν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Βρυούλων κ. Παντελεήμων, του οποίου γέροντας και πνευματικός πατέρας ήταν ο 
μακαριστός Μητροπολίτης κυρός Λεωνίδας, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Απόστολος 
Παύλος κ. Αλέξανδρος Αριστοτέλους, η Διευθύντρια του Λυκείου κα Νεφέλη 
Χουρμούζη, ο Διευθυντής του Γυμνασίου κ. Πρόδρομος Αγαλιάδης, ο Διευθυντής 
του Δημοτικού κ. Σταμάτιος Παντζάλης και η Διευθύντρια του Νηπιαγωγείου κα 
Ειρήνη Κοντού.

Ο Παναγιώτατος πρώτα μετέβη για προσκύνημα στον Ιερό Ναό του Αγίου 
Βασιλείου των Εκπαιδευτηρίων όπου εντός του Ιερού Βήματος υπέγραψε 
αφιερωματικώς επί του Ιερού Ευαγγελίου και ακολούθησε υπογράφουσα η σεβαστή 
ακολουθία των Αρχιερέων ενώ ο χορός ιεροψαλτών έψαλε καθηκόντως τον 
πολυχρονισμό Του.

Αμέσως μετέβη εις το μνήμα του μακαριστού Μητροπολίτου Θεσσαλονίκης κυρού 
Λεωνίδα Παρασκευόπουλου, ιδρυτού των Εκπαιδευτηρίων «Απόστολος Παύλος», 
όπου τέλεσε ιερό μνημόσυνο στη μνήμη του.

Στη συνέχεια ο Παναγιώτατος φύτεψε δένδρο ελιάς εις ανάμνηση της επισκέψεώς 
Του, χαιρέτησε γεμάτος χαρά τους μαθητές και τις μαθήτριες και έκατσε στην 
βεράντα του Γυμνασίου πλαισιωμένος από τους Αρχιερείς, τις Διευθύνσεις των 
Εκπαιδευτηρίων και πλήθους ιερέων, ενώ η εικόνα της αυλής, της γεμάτης από 
χίλια και πλέον άτομα, μαθητές, μαθήτριες και γονείς του γέμισε την καρδιά Του 
με πληθώρα συναισθημάτων τα οποία ενισχύθηκαν στο μοναδικά συγκινητικό 
άκουσμα όλων των μαθητών να ψάλλουν τα τροπάρια του Αποστόλου Παύλου και 
του Αγίου Δημητρίου.

Πρώτος έλαβε τον λόγο ο Πρόεδρος του Συλλόγου Απόστολος Παύλος κ. 
Αλέξανδρος Αριστοτέλους ο οποίος «μετά βαθυτάτου σεβασμού και ανεκλαλήτου 
χαράς και υιικής αφοσιώσεως, καλωσόρισε το Πανσεβάσμιο πρόσωπο της Α.Θ.Π. 
εκφράζοντας ταπεινώς τα συναισθήματα ευγνωμοσύνης προς το μαρτυρικόν 
Φανάριον. Στο πρόσωπό Σας ατενίζουμε το σύμβολο της ενότητας του Γένους μας 
εν μέσω δυσοίωνων εποχών…. η χαρά μας μεγάλη γιατί συμπίπτει με την 



πεντηκοστή επέτειο αδιαλείπτου και ευλογημένης λειτουργίας των 
Εκπαιδευτηρίων μας στα οποία φέτος εμπιστεύτηκαν την μόρφωση των παιδιών 
τους εννιακόσιοι και πλέον γονείς υπό την καθοδήγηση των εκατόν πενήντα 
εκπαιδευτικών μας οι οποίοι εργάζονται με βάση το όραμα και τις διδαχές του 
ιδρυτή του, του αειμνήστου Μητροπολίτου Θεσσαλονίκης κυρού Λεωνίδα 
Παρασκευόπουλου». Στην συνέχεια αναφέρθηκε στην ιστορία του σχολείου, την 
κοινωνική δράση του και ολοκλήρωσε με τις δράσεις τις σχετικές με το 
περιβάλλον.

Την υποδοχή της Α.Θ.Π. συνέχισε η χορωδία του Δημοτικού υπό την καθοδήγηση 
της μουσικού κυρίας Τσάμη με τραγούδια από την Μακεδονία, η χορωδία τους 
Γυμνασίου υπό την διεύθυνση του μουσικού κ. Χρυσοχόου, ενώ ακολούθησαν η 
χορευτική ομάδα με παραδοσιακές στολές με χορούς από την Μακεδονία και την 
Κρήτη.

Εκ μέρους των μαθητών καλωσόρισε τον Οικουμενικό Πατριάρχη ο μαθητής της 
Α΄ τάξης του Γυμνασίου Μόμτσος Αθανάσιος, ο οποίος εκτός των άλλων εξέφρασε 
τις μοναδικές εντυπώσεις του κατά την εκδρομή την οποία διοργάνωσαν τα 
Εκπαιδευτήρια στην Κωνσταντινούπολη και το Οικουμενικό Πατριαρχείο στα 
πλαίσια περιβαλλοντικού προγράμματος του Ζωγραφείου Λυκείου της Πόλης.

Τελευταίος έλαβε τον λόγο ο Οικουμενικός Πατριάρχης με μια ομιλία άκρως 
ενδιαφέρουσα, επίκαιρη, χρήσιμη και εμπνευσμένη, η οποία έκανε ιδιαίτερη 
εντύπωση σε όλους τους παρευρισκομένους, κατά την οποία τόνισε τα σύγχρονα 
προβλήματα της εκπαίδευσης και πρότεινε τρόπους αντιμετώπισής τους. «
Τόνισε το σπουδαίο εκπαιδευτικό έργο το οποίο επιτελείται στο σχολείο, την 
συνεισφορά του μακαριστού Μητροπολίτου Θεσσαλονίκης κυρού Λεωνίδου, την 
ιδιαίτερη χαρά Του για την παρουσία Του μεταξύ τόσων μαθητών και μαθητριών, 
των παιδιών μας… την αγωνία Του προκειμένου να εξέλθουν στον στίβο της ζωής, 
να ενταχθούν στην σύγχρονη κοινωνία και να καταθέσουν αναλόγως με τα 
χαρίσματά τους την συμβολή τους στην πορεία των ανθρωπίνων πραγμάτων με 
υγιή αισθητήρια για τα ουσιώδη της ζωής που έχουν αναπτύξει εδώ στο σχολείο 
τους». 



Αναφερόμενος στους εκπαιδευτικούς, ιδιαίτερη σημασία έδωσε στο γεγονός ότι
«η προσφορά αγωγής απαιτεί αγάπη, τέχνη και κόπο…. Δεν είναι τυχαίο ότι παρά 
τις ταχύτατες αλλαγές της κοινωνίας μας, ο δάσκαλος παραμένει η ψυχή του 
σχολείου… Είναι σημαντικό ο δάσκαλος να βλέπει το έργο του ως υψηλό 
λειτούργημα και προτεραιότητά του, πρέπει να είναι η πρόοδος και η προκοπή των 
μαθητών και μαθητριών του. … Χωρίς καλούς δασκάλους καμία εκπαιδευτική 
μεταρρύθμιση δεν μπορεί να καρποφορήσει….». 

Αναφέρθηκε στην «βαθειά αλλαγή της παιδικής ηλικίας λόγω των τεχνολογικών 
εξελίξεων… την πολύπλοκη διαπαιδαγώγηση της νέας γενιάς… Χρειάζεται χρόνος 
για να καρποφορήσει η ανθρωπιά…. δεν υπάρχουν εύκολες γρήγορες λύσεις εν 
μέσω των τεράστιων προκλήσεων των νέων τεχνολογιών… το επίπεδο του 
πολιτισμού της κοινωνίας μας φαίνεται με το πώς αυτή βλέπει τον δάσκαλο και 
τον μαθητή».

Μετά το πέρας της εκδήλωσης η χαρά και η ικανοποίηση του Παναγιωτάτου ήταν 
ολοφάνερη, ενώ τα Εκπαιδευτήρια φρόντισαν για το δρόσισμα και το κέρασμα των 
επισκεπτών τους, ενώ οι μαθητές και οι μαθήτριες περιχαρείς απόλαυσαν ένα 
χαρούμενο μεγάλο διάλειμμα στην μεγάλη εν μέσω πολλών δένδρων αυλή του 
σχολείου τους.

Αμέσως μετά, ο Παναγιώτατος μετέβη στο Ελληνογαλλικό Κολέγιο – 
Εκπαιδευτήρια «Δελασάλ» στα Πεύκα του Δήμου Νεαπόλεως – Συκέων, όπου έγινε 
δεκτός από τον επιχώριο Μητροπολίτη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως κ. 
Βαρνάβα, τον Δήμαρχο Νεαπόλεως – Συκεών κ. Σίμο Δανιηλίδη, την Διεύθυνση, το 
εκπαιδευτικό προσωπικό και τους περίπου 1100 μαθητές του Σχολείου, στους 
οποίους μίλησε με πατρική αγάπη και ιδιαίτερη εκτίμηση, ενώ οι ίδιοι 
καλωσόρισαν τον Πατριάρχη του Γένους με λόγους, ευχές, τραγούδια και 
αναμνηστικά δώρα.

Και στο σχολείο αυτό, ο Οικουμενικός Πατριάρχης αναφέρθηκε στη σημασία της 
εκπαίδευσης της νέας γενιάς και στον ρόλο του εκπαιδευτικού. 

“Στον χώρο της αυθεντικής παιδείας ισχύουν, παρά τις αναπόφευκτες αλλαγές, τις 
συνεχείς μεταρρυθμίσεις και την άμεση επιρροή των πολιτισμικών εξελίξεων, 
διαχρονικές αρχές και αμετακίνητα κριτήρια. Η σύγχρονη έκρηξη της τεχνολογίας 
δεν ακύρωσε την αλήθεια ότι ο καλός δάσκαλος του χθες έχει πολλά κοινά με τον 
υπεύθυνο εκπαιδευτικό της εποχής μας. Και ο σύγχρονος εκπαιδευτικός 
απευθύνεται σε παιδιά, έστω και με αλλαγμένη από το τεχνοπώλιο και την 
εξάρτηση από τον ψηφιακό κόσμο παιδικότητα. Και αυτός πρέπει να στηρίζει τους 
μαθητές και τις μαθήτριες, ώστε η απόκτηση γνώσεων να συμβαδίζη με την 
εδραίωση αξιολογικού προσανα-τολισμού, κοινωνικής και περιβαλλοντικής 



ευαισθησίας και με την ανάπτυξη υπευθυνότητας. Και σήμερα το έργο του 
εκπαιδευτικού είναι ιδιαιτέρως απαιτητικό, όπως υπήρξε ανέκαθεν. Παραμένουν σε 
ισχύ τα λόγια του αρχαίου φιλοσόφου, ότι πολλά πράγματα στη ζωή μας είναι 
«ωνητά αργυρίου», αγοράζονται δηλαδή με χρήματα. Άλλα, όμως, όπως η παιδεία, 
είναι υπόθεση «χρόνου και επιμελείας»”. [Διαβάστε την Πατριαρχική ομιλία 
εδώ]
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